



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

本期共8版

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

共建共享共赢 猕猴桃香飘丝路

中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室推动更高水平国际科技合作

本报讯 近段时间以来,中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室创新团队认真学习贯彻习近平总书记致首届“一带一路”科技交流大会的重要贺信精神和给古巴科学家裴德乐的重要复信精神,大力弘扬丝路精神,强化创新使命担当,深入推动“一带一路”科技创新行动计划实施,进一步加强“一带一路”科技交流合作,充分激发创新合作潜能,加快实现创新引领猕猴桃产业高质量发展,促进创新成果更多惠及共建“一带一路”国家及人民。

猕猴桃是一种具有重要营养价值的水果,被称为“维C之王”。中国是世界猕猴桃的发源地,新西兰是猕猴桃科研与产业化的先进国家。据了解,1993年,四川省自然资源科学研究院与新西兰皇家植物与食品研究院结缘于猕猴桃科学研究;2013年,双方深入践行“一带一路”倡议,精心谋划科技合作从

项目化到平台化的进阶;2014年,双方正式签署协议共建中国—新西兰猕猴桃联合实验室;2018年,中国—新西兰猕猴桃联合实验室在川启用;2020年,该实验室被纳入国家级“一带一路”联合实验室。

合作过程中,中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室通过双方资源、技术、人才、管理等优势资源互补叠加,协同推动猕猴桃产业链创新,探索走出了一条共建共享共赢的国际科技创新合作之路。中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室相关负责人介绍,联合实验室突出专业化、开放式、国际性三大优势特色,在成都科学城建成高标准核心实验室2000平方米,在德阳建成田间生产实验室1500平方米、猕猴桃种质资源圃及杂交育种基地500亩,科技成果转化示范基地2000亩,建立联合实验室陕西中心、贵州中心、采后贮藏

加工中心和苍溪工作站,形成了“1+2+N”功能布局。同时,做强猕猴桃种业“芯片”,育成自主知识产权优良品种10个,“红阳”等品种在全国15个省(市、区)推广种植约136万亩,占世界红心猕猴桃栽培面积的70%,助力四川成为“世界红心猕猴桃之都”,推动产品出口至欧美高端水果市场。积极推动科技成果“走出去”,以专利授权和技术输出等方式向其他国家,特别是“一带一路”共建国家推广优质品种及栽培技术,育成的新品种在新西兰、南非等14个国家和欧盟获得品种权保护,授权许可意大利、智利等11个国家种植3500余公顷,还向尼泊尔、巴基斯坦、泰国等国家开展猕猴桃产业技术培训。此外,联合实验室大力实施国、省系列重大科技计划项目,突破了猕猴桃亲本创制、标准化栽培、溃疡病防控等关键核心技术,系统创建了猕猴桃高效育种技术体系,

红肉猕猴桃种质创制及高效育种技术居国际领先水平,实现了猕猴桃科研从跟跑到并跑,再到部分领跑的大跨越。

今年是“一带一路”倡议提出十周年,共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段。据介绍,站在新起点,双方签署了新一轮《中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室协议书》,重点在联合开展猕猴桃优势基因发掘及功能解析、溃疡病等猕猴桃潜在重大病虫害预警及防控技术研究、果园安全生产技术研究与测试、加强青年科技人才培训及学术交流等方面加强国际科技创新合作。中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室将积极响应践行《国际科技合作倡议》,持续加强科技创新主体深度协作、互学互鉴,聚力打造世界一流水平开放式科技创新大平台,为共建全球科技共同体做出积极贡献。

(王永志)

天府科技云 案例分享
www.tfkjy.cn

“火眼金睛”不放过一丝缺陷

“天府科技云”助德阳线缆闯市场

11月10日,在特变电工(德阳)电缆股份有限公司(以下简称“德缆公司”)生产车间,机器轰鸣,流水线上不断“吐出”一根根崭新的电缆,工人们正有序生产作业,车间内一派繁忙景象。

德缆公司如今这一热火朝天的生产景象离不开“天府科技云”的助力。2022年,该公司通过“天府科技云”平台发布了“线缆外观缺陷在线智能检测系统技术引进及应用”科研项目,引进了上海一家企业的技术,经过自主创新,摒弃传统的人工检测方法,使线缆表面缺陷实现了检测自动化、无人化,提升了检测效果,避免了漏检、误检,且检测数据实时记录保存,方便查询追溯,无论是设备外观新颖性还是检测结果的准确性都属行业首创,为该公司线缆闯市场奠定了坚实的基础。

难题

线缆外观缺陷检测费时费力

近年来,我国城市化、智能电网建设等进程不断加快,推动我国电线电缆行业快速发展,电线电缆产量也随之逐渐增长。

随着电线电缆产量的不断提升,德缆公司在不断革新技术的同时,也遇到了新的挑战。公司生产的线缆,在挤塑后无相应的表面检测设备,线缆表面划痕、生料夹渣、凹陷及气泡都要靠操作工人肉眼观察,工作量大,工人稍不留神极易放过问题线缆,引起质量事故。

德缆公司电器工程师马晓辉介绍,生产线刚开机时需要有两个人盯着,机器稳定运行后,也需要有一名工人守在生产线上,通过肉眼观察生产线上的线缆表面情况。一旦发现有缺陷,立马做上标记。“肉眼观看比较费时费力,也容

易漏掉一些缺陷,如果没有及时发现这些缺陷,会导致原材料的浪费,造成经济损失。”马晓辉说。

马晓辉解释,每一圈线缆在出厂前都要进行耐压值测试,一旦线缆表皮有破损等缺陷,在进行耐压值测试时,线缆就容易被高电压击穿,这一圈线缆也就报废了。公司每个月都会有几起因线缆外观缺陷导致线缆报废的情况。

除了原材料的浪费,由于全靠肉眼检测,线缆表面出现一些划痕、生料夹渣等不影响质量的情况,如果未被检测出,线缆出厂后,有时也会遇到客户要求退换货的情况。

转机
借力“天府科技云”引入新技术

能不能通过技术手段来解决这一难题呢?德缆公司经过市场调研,购买了一台能用于线缆检测的检测仪,经过



技术人员查看检测仪拍摄的图像信息。

现场调试、使用,大家又发现了检测仪的短板。

马晓辉介绍,一方面检测仪检查的单元无升降功能,进线口设计太低,正常生产时无法上线使用。另一方面检测仪采用平面相机拍照,拍出来的图片是2D图像,对缺陷无法多角度放大观察判断,且检测仪使用的是白色光源,图片颜色失真太大,这就造成了检测精度不高,漏检、误检现象严重。

就在德缆公司技术人员一筹莫展时,事情迎来了转机。2022年,在德阳市旌阳区科协的协助下,德缆公司将需求发布到“天府科技云”平台,广泛寻求技术突破。随后,该公司积极参加第二

届“科交会”,对“线缆外观缺陷在线智能检测系统技术引进及应用”科研项目进行了推广路演,最终与尖刀视智能科技(上海)有限公司成功签约。其后,在天府科技云“专职保姆”的常态化跟踪服务下,双方在该技术难题上取得了实质性突破。

根据第一台检测仪存在的无法通过改装解决的短板,德缆公司技术人员又经过现场考察论证,更改设计模型,最终确定了新的设计方案,在尖刀视智能科技(上海)有限公司的协助下,检测仪顺利实现了从图纸模型到成品组装。

马晓辉介绍,新的检测仪可实现检测单元前进后退、上升下降功能。移动

部分由伺服电机带动滚珠丝杆实现,具备精度高、运行稳定的特点。检测仪由3D相机加补光光源组成,检测更加精准。对缺陷照片可实现360度旋转,对缺陷点也可放大,使观察分析更精准。

自“天府科技云”平台上线来,德缆公司积极使用,组织企业科研人员注册成为科技工作者280余人,公司也被评为2021年度天府科技云精品科创工作室。通过“天府科技云”平台,该公司积极发布科技成果、委托科研项目,连续参加首届、第二届“科交会”,并在会上进行推介路演、现场洽谈,在两届“科交会”上均达成了项目签约,签约金额达3000万元。截至目前,该公司在“天府科技云”平台发布科技所能14项、科技成果2项,促成科技服务交易21项;发布科技需求6项,委托“线缆外观缺陷在线智能检测系统技术引进及应用”科研项目4项。

效果
“火眼金睛”助企业降本增效

2022年5月,经过反复调试,新的检测仪在德缆公司线缆生产车间正式投用。检测仪检测过程自动化,操作便捷,减少操作工人劳动强度的诸多优点赢得了大家点赞。

通过反复调试改善,使得设备检测

精度提高,模型画面更加清晰直观,发现缺陷会及时标注并报警提醒。缺陷数据能实时多文档记录,方便后期查证追溯。还增加了累计米数和记速功能,方便操作人员进行数据对比。

马晓辉解释,检测仪通过3D成像发现缺陷后,会立即通过图片、文字等形式,对缺陷的位置、大小进行记录,并立即报警提醒。车间工作人员听到报警提醒后,立即到生产线对缺陷位置进行标记,方便后期处理、修复。

为确保检测仪发挥出最大作用,德缆公司还对操作人员进行了全面方面的使用培训,包括操作注意事项及常见问题的处理方式,并专门编制了设备使用说明书,使操作、制度书面化。

经过一年多时间的使用,检测仪不仅降低了工人劳动强度,也大大提升了生产效率。德缆公司相关负责人介绍,目前,线缆外观质量自动检测平台使得生产线人均效益提升了33.3%,人工、原材料等成本减少了163万元,产品合格率达到100%,产品畅销国内、国际市场。

该负责人表示,随着像线缆外观质量自动检测平台这样的新技术、新设备的投用,德缆公司的数字化、智能化程度越来越高,对线缆产品闯市场的信心和底气也更足了。

(张渔)

广告

国内统一连续出版物号:CN51-0046
邮发代号:61-71
全国公开发行
全国各地邮局均可订阅

全年订价:198元
每周三、五出版
彩色印刷 每期八版

订阅热线:(028)65059829
新闻热线:(028)65059830
四川科技网:www.sckjw.com.cn

欢迎订阅 2024 年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展。

《四川科技报》为加快发展乡村产业、加强农村生态文明建设、改进乡村治理等方面提供创新举措和典型案例,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

地址:成都市人民南路四段11号省科协七楼 邮编:610041

四川科幻世界杂志社有限公司出版 地址:成都市人民南路四段十一号七楼 邮政编码:610041

本版责编:廖梅 美编:乌梅

